

怀念承宪康

○方惠坚（1953土木）

和承宪康同志最后一次见面是在今年元旦那天，我听说他最近身体情况不大好，想去看看他，我知道如果事先和他相约，他是不会让去的。我索性直接到他家里，在门口叫他，他开门让我进去了。我问候了他病情以后，主要是劝他住校医院，这样，在病情发展时，可以有人照顾。但是，他无论如何不肯，不愿意给医院添麻烦，坚持要住在家里，我只得告辞。没有想到，这竟然是我和他的最后一次见面。

我和承宪康相识、共事已经五十多年了，他在上世纪50年代中期担任机械系辅导员时，我们就相识。从1958年开始，我们一起在学校团委工作。当时团委几个副书记中，按年龄大小排名，他排在第四，

位、待遇方面从不向组织提什么要求。临终前，他向组织交待：不开追悼会，不举行遗体告别，遗体捐献医学研究；房产等全部捐给学校，实现了他一生奉献国家和学校的誓言。

方惠坚、张孝文等学校老领导和部分校友教师代表纷纷发言，对承宪康教授的工作和人品给予了高度评价。

陈旭在最后发言中表示，学校为失去这样一位好教师、好学长感到非常沉痛。承宪康教授毕生忠诚党的教育事业，对工作极端负责，干好自己的每一个岗位，像蜡烛一样燃烧自己，照亮别人，为学校作

大家都叫他“承四”。他在团委分工负责组织工作，管理全校辅导员队伍是他的一份工作，1960年前后，学校压缩辅导员队伍，是我们一起做的，从150多人减到80多人。1965年起草的关于学校辅导员状况的报告，现在陈列在校史馆内，作为珍贵的史料，承宪康参与了起草。由于他长期从事辅导员管理工作，他和很多辅导员结下了深厚的友谊，直到现在他还和他们保持着密切的联系。他们有的离开了学校，有些需要在学校办的事情，承宪康总是热情给以帮助。在他生病期间，也有很多当年的辅导员问候他的病情。

他在团委工作期间，学校为了关心体育代表队同学的全面发展，先是由张孝文同志兼任团总支书记，后来由承宪康兼

出了很大的贡献。正是有一代代像承宪康教授这样的清华人的奋斗，才成就了今天的清华。我们要学习承宪康教授崇高的品德、高尚的人格，毫不利己专门利人的作风，把清华新百年的事业不断推向前进。

会议开始之前，播放了校友总会制作的幻灯片《沉痛悼念承宪康教授》，通过百余幅图片展示了承宪康教授为清华奉献、为校友服务的一生。党办校办、统战部、离退休处、校友总会、教育基金会、校史研究室、图书馆、化工系等单位负责人，承宪康教授的家属、同学、生前友好等70余人出席了追思会。（解红岩）



承宪康（右）与方惠坚在新疆

任。主要是关心他们思想和业务学习的健康成长。承宪康深入细致地工作，他和这些代表队员交朋友，了解他们学习、思想和体育锻炼上的情况。当时正值经济困难时期，有些代表队员由于运动量大，营养跟不上，他就千方百计给以解决。这些同学离开学校以后，还和他保持着密切的联系。他对每一个校友所学专业 and 运动特长都记得清清楚楚。最近这些年，曾在学校参加体育代表队和文艺社团的校友每年都有聚会，他总是热情参加，和这些同学们共叙友情。他也非常热情地帮助他们做需要他做的事情。

上世纪80年代后期，学校委托他负责校友会的工作，他积极热情地投入了全部精力和心血。在他主持校友会工作期间，在办好《清华校友通讯》的基础上，又办了《校友文稿资料选编》，使更多校友的回忆文章可以出版、保存、交流，受到了校友的欢迎，也为学校积累了重要的史料。在迎接校庆八十周年时，他联系各地校友，筹措经费，恢复二校门，使学校的标志性建筑能够复建。现在电视上只要讲

到清华，就会出现二校门，他为此做出了一定的贡献。在校友会工作期间，他密切联系海外校友，和他们建立了深厚的友谊，在日本的张宗植老校友，最早捐资30万美元，设立“一二·九”奖学金，以后由于承宪康的长期热心为老校友服务，张宗植先生将奖学金本金数额提高到100万美元，成为校内个人捐赠数额最高的一项奖学金。他在校友工作中比较突出的特点，是他和一批老校友保持了密切的联系。他到国内各地拜访过许多年逾九十的校友，一些毕业离校60年，甚至70年的校友回校访问或参加校庆活动，他都热情接待，并给以细致的安排。在美国的顾毓琇学长要出版他的著作，也是委托承宪康负责。承宪康和顾先生一直有书信往来，直到顾先生过世。

承宪康在和同事、朋友相处时，总是热心地关心着别人，他关心他人比关心自己为重。他对朋友的关心十分细致，例如：他对别人的生日总是记得很清楚，到时候就会打电话问候。有一次我生日那天，我和家人都忘记了，是他一早打电话来祝贺，提醒了我。他周围的很多朋友都遇到过这种情况。他甚至记得一些朋友农历的生日，到时候也会祝贺。他对别人的事考虑得周到细致，而对自己严格要求，尽量不要别人帮助。在他生病以后，学校安排专人陪他去医院看病，他总是要自己打的去医院，怕给别人添麻烦。他这种克己奉公、严格要求自己的品德体现了一个优秀共产党员、一个好干部的基本素养。

承宪康同志离开了我们，他是永远值得我们学习、值得我们纪念的！

2012年2月